

## Incoherencias de una política

(La situación en Francia)

Ya intuíbamos en más de un artículo que dentro del problema de Marruecos, por lo que a Francia se refiere, existía un factor, de carácter material y de pequeñas proporciones en apariencia, pero que en la marcha general de los sucesos tenía y tiene una gran importancia.

El general Trochu dijo un día, con sobrada razón, que Argelia y sus guerras habían sido una mala escuela para el mando francés, para su moral y para su autoridad profesional y técnica. La lucha del 70-71 lo probó bien elocuentemente por lo que a la capacidad del mando se refiere. Pierre Lohanoourt, en su documentada obra sobre la campaña germano-francesa, todavía en publicación, nos habla de jefes que inflaban los partes, de sociedad de bombos mutuos y de mutua denigración de periodistas afectos a los Estados Mayores, de combates provocados para poder formular propuestas...

Y ahora, dejando a un lado los rumores que corren y que traen las brisas del Atlántico, acerca de las refriegas, y de la verdad con que han dado cuenta de ellas con epígrafes de letras góticas, ditiambos y fraseología característicos, los *chauvinistas* y diaristas de gran circulación popular, se observa la largueza del *Bulletin Officiel du Ministère de la Guerre* y aun de la Marina, y la satisfacción con que se sirve, granjeando gloria y provecho, en operaciones lejanas, retribuidas normalmente y con la abundancia y holgura que suele el Estado francés a sus bravos soldados.

¿Por qué, pues, no creer en el paralelismo de aspiraciones y de intereses de directores, de ejecutores y de público? No es razonable olvidar que la política interior recibe sus reflejos de cuanto acontece en Marruecos, y que el estavismo aún ha dejado y dejará por mucho tiempo en la vieja sangre gallica, aquel amor a la gloria y aquella sed de conquista y de dominación que a tan alto punto elevó la historia del país vecino.

Hace cuatro días, la Cámara ha sostenido un debate fundamental, fundamentalismo, que pone de nuevo sobre el tapete la fatal incoherencia en que vive el actual gabinete, atraído por las fuerzas opuestas del socialismo a lo Jaurés en alianza con radicales y lo Buisson, y de las derechas radicales y democráticas que no reniegan del pasado glorioso del país, ni quieren sucumbir las locuras antimilitaristas y demagógicas de los Hervé y sus auxiliares.

Ha nacido el debate de un libro del diputado republicano por Verdun, M. Humbert, acerca del estado moral y material del ejército, de cierto notabilísimo artículo dado en la *Revue des Deux Mondes* por el insigne general Langlois tocante a la situación de las tropas de *converture* y a los efectivos franceses y alemanes en la frontera y en la movilización caso de Jucha, y de otros trabajos profesionales lanzados a la publicidad por escritores de gran autoridad, así también, como el general Bonnal entre otros.

El alma genuinamente francesa, tiembla al formular la pregunta que rotula el libro de Humbert: *«Son vmes nous défendus?»* Descartada la pasión política de MM. Du Clany y Lasin, ni el discurso ha sido del general Picquart, ministro de la Guerra, ni menos la argumentación tendenciosa del *«porteur M. de Messimy, han podido desvirtuar»* las glosas de aquellos diputados de la derecha, al llevar al Parlamento lo que rodaba por libros, revistas y hojas callejeras.

Todavía, la inferioridad en el número de piezas de artillería de campaña y en el ganado que ha de arrastrarlas, puede en cierto modo suplirse, aun cuando no siempre sea el dinero medio que cure en la guerra las imprevisiones de la paz; pero ¿y la flaqueza de los continentes anuales, nacidos de la pobreza de natalidad que se registra con proporciones aterradoras?

Y aun esta inferioridad de efectivos, puede tam bien compensarse con una táctica ofensiva y maniobrera, móvil, audaz, enérgica y brillante, cual pide la condición de la raza y puede dar de sí un mando vibrante y capacitado. Mas, ¿cómo reparar los estragos en la moral del alto mando y el veneno vertido en el cuerpo de oficiales por la gestión sectoria del general André? ¿Cómo atajar, y mejor aún, cauterizar las llagas del egoísmo y de la anarquía, generadoras del movimiento antimilitarista?

Por tal indecisión en la política interior y en sus relaciones con el ejército, el gobierno de M. Clemenceau no ha de ver con desagrado aquello que satisfaga y tranquilice al ejército. Y esa distracción de Casablanca, una de tantas señales de la potencia militar y colonial de la República, es algo así como una nota confortable y de esperanza para el ambiente guerrero de Francia.

Dato también que evidencia el deseo de ser y de vivir en la vida de predominio internacional, y aún mundial, es el *Bulletin de L'Etranger* de anteaer, de *Le Temps*.

Finalmente, con la dulzura y corrección características del gran diario parisiense, se aprovecha el paso de los Soberanos españoles por París para recordar la identidad de intereses que tenemos franceses y españoles y la solidaridad nacida de ella, como consecuencia de las dificultades inesperadas que desencadenó la intervención de Alemania en Marruecos. Con igual finura también, proclama *l'entente* de las potencias occidentales y mediterráneas como elemento permanente de la política europea.

Pronto veremos lo que Jaurés y los suyos dicen en la tribuna parlamentaria acerca de estos sucesos de Marruecos, como nos apercebiremos también pronto de los equilibrios de MM. Clemenceau y Pichon.

Pero esos cantos de sirena de hoy, más las fórmulas y discretos que puedan resplandecer en la discusión que se espera en el Palacio de Borbón, no serán parte a destruir los hechos ocurridos en Casablanca, reflejo é indicio de lo que será siempre la política militar de Francia en Marruecos y de lo que España podrá alcanzar de tales andanzas guerreras.

La moderación y la firmeza con que Gobierno y opinión han procedido en España en este asunto marroquí, son, en verdad, un consuelo y una garantía.

No hay, pues, que temer un cambio en la fantasía, ni una sacudida de nervios, que nos empujen a dar un salto en las tinieblas. Mas, por si acaso, bueno es persistir en estos problemas, poniendo ante los ojos del país el proceso de la situación francesa en tan complicado negocio.

José IBÁÑEZ MARÍN.

## Los Reyes en Inglaterra

POR TELEGRAMA

Paseo de los Reyes

Londres 1.º

Los Reyes de España, acompañados del príncipe Leopoldo de Battenberg, estuvieron paseando durante la tarde de ayer, en los jardines zoológicos.

Por la noche asistieron al teatro. Visitando Museos.—Banquete íntimo.—Un almuerzo.—Los Reyes en el Hipódromo

Londres 1.º

Los Soberanos españoles han ido esta mañana en coche a visitar la *National Gallery* (Museo Nacional), y luego la llamada *«Wallace-Collection»*. Esta noche en el palacio de Kensington dará la princesa Beatriz de Battenberg un banquete íntimo, al que asistirán, además de los Reyes de España, el rey Eduardo y los duques de Connaught. Los Reyes de España se hallan en extremo satisfechos y vivamente agradecidos por la cordialidad y amabilidad de que en todas partes han sido objeto.

Los duques de Connaught han dado en honor de los Reyes de España un almuerzo en Clarence-House, al que asistió también la princesa Beatriz de Battenberg y sus hijos. Terminado el almuerzo, los Soberanos marcharon al Hipódromo con las princesas Beatriz de Battenberg y Patricia de Connaught, donde se les tenía preparados platos adornados con abundantes ramos de rosas y plantas delicadas.

Al entrar los Reyes toda la concurrencia se puso de pie, prorrumpliendo en entusiastas vivas y aclamaciones.

## LAS TABERNAS

y el descanso dominical

Para la aplicación de lo preceptado en el último párrafo, letra H, del art. 7.º del reglamento de la ley del descanso dominical, se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda se tengan en cuenta las siguientes reglas:

Primera. Los aldeanos de las poblaciones menores de 10.000 almas que, de acuerdo con la Junta local de Reformas Sociales, hayan de hacer uso de las atribuciones que dicho precepto les confiere, propiamente a la Junta provincial, y de no existir ésta al gobernador civil, la apertura de las tabernas en domingo, cuando así lo aconsejen la índole del establecimiento y las circunstancias de la localidad, durante las horas que consideren convenientes.

Segunda. La Junta provincial de Reformas Sociales, el gobernador en su caso, resolverán lo que hubiere lugar, teniendo en cuenta la índole que hubiere de tener, las circunstancias de la localidad, la distancia que separe a aquellas poblaciones de las inmediatas que contengan más de 10.000 almas, los medios de comunicación y cualquier otra causa de la que pueda resultar desgracia y perjuicio para los industriales de las poblaciones citadas por la concesión de excepciones del descanso al pueblo ó pueblos inmediatos de menos de 10.000 almas.

Tercera. La resolución que recaiga se comunicará por el gobernador al alcalde que hubiere propuesto la excepción, para que se atenga a lo que en aquella se disponga al aplicar el precepto citado.

## LA COSTA DE LA MUERTE

Es ya cosa resuelta, según dicen los periódicos de Galicia, que en la campaña del verano próximo se levantará la carta del trozo comprendido entre los bajos de las Arosas, al Norte de Muros, hasta el cabo Toriñana, para rectificar y publicar cuanto antes la llamada Costa de la Muerte, que está defectuosamente representada en las Cartas y ha dado motivo a comunicaciones internacionales, por ser de tránsito general.

También Corcubión es de bastante entrada, y al tomarlo han naufragado muchos buques; por eso se considera de preferencia hacer los alrededores del cabo Finisterre.

Por otro lado, es evidente la importancia de Vigo, al que no se ha atendido en primer término, porque su plano no tiene tantos defectos; pero que desde el momento que varó el vapor *Veronessa* y ha dado que hablar, se antepone a otros estudios,

Además, en los temporales de invierno, se aprovecharán los días buenos para ir adelantando los trabajos mientras los recursos presupuestos lo vayan permitiendo. Así quedará terminado en la campaña de 1909, con probabilidades de poderse obtener algún adelanto a esa fecha, porque el ministro de Marina va a conceder un crédito para la adquisición de dos lanchas cubiertas, de 14 metros, con las que se podrá activar el trabajo.

La Administración, teniendo en cuenta la importancia primordial de la ría de Vigo, se había adelantado con la modificación de los anteriores proyectos, amoldándolos de nuevo en favor de este puerto, de acuerdo con lo expuesto en un escrito de los señores hijos de Barreras, dirigido al director general de Hidrografía, acerca del plano de la ría, con motivo del accidente sufrido por dicho vapor, del que son consignados los hechos, y cuyo escrito, según dice *Vida Marítima*, ha sido muy oportuno y está muy bien motivado.

## Lanchas automóviles para el Rey y para la marina de guerra

S. M. el Rey ha adquirido dos lanchas automóviles con destino al yate real *«Gralda»*.

Estas embarcaciones, que tendrán que estar listas para la entrega a fines del año actual, se están construyendo en los astilleros de la reputada casa John I. Thornycroft & C.º Ltd., de Londres; una de ellas para uso del Rey y la otra para su Casa Militar. Serán de 28 pies de eslora, manga de siete pies y calado máximo de tres pies. La velocidad será de ocho a diez nudos, y la fuerza de las máquinas de 28 BHP, con motores Thornycroft, de hélices gemelas, también Thornycroft.

Llevarán una cámara portátil en el centro, pequeñas cubiertas a proa y a popa, un toldo de lona de la sentina y, en fin, dos toldos-capota de pliegadera, de los que el de popa se podrá desmontar cuando haya que montar la cámara.

La cámara de la lancha de S. M. estará al interior esmaltada en blanco con relieves de oro; los bancos llevarán molduras del mejor gusto; las pilas de palo de rosa, con las caras de maple, tendrán sus capiteles ricamente esculpidos. La cámara de la segunda lancha estará pintada al barniz, interior y exteriormente.

Los motores serán del nuevo tipo Thornycroft L4, que tiene cuatro cilindros de 4 1/2" de diámetro y 5" de carrera de émbolo, y desarrolla 28 BHP a unas 900 revoluciones por minuto, con combustible de gasolina. La inflamación se efectuará por el sistema de magneto a baja tensión.

El acabado exterior de ambas embarcaciones será de lo más perfecto que cabe en la práctica. Independientemente de las dos citadas, se han pedido a los Sres. Thornycroft dos embarcaciones más, automóviles también, con destino al crucero de guerra *Cataluña*.

Estas serán de 36 pies de eslora, manga de 9 pies y calado de 2 pies y 3 pulgadas. El andar será de unos 9 nudos, produciendo la fuerza un motor del tipo C4 Thornycroft, que tiene cuatro cilindros de 6" de diámetro y 6" de carrera, desarrollando 45 BHP a unas 800 revoluciones por minuto. El combustible que se empleará en estas embarcaciones será la parafina, mediante cierta disposición especial y privilegiada de los Sres. Thornycroft, que permite el empleo de la gasolina como preliminar para poner en marcha. La inflamación se efectuará por el magneto de baja tensión. Finalmente, tendrán instalada a popa una cámara, cuyos costados han de ser de madera de teja, de una pulgada de grueso, y la cubierta, de la misma madera de 5/8 de pulgada, con forro de lona.

## MARRUECOS

En Mogador

El ataque a la plaza

Tánger 31.

Noticias recibidas de Mogador dicen que se cree que Muley Hafid no atacará a Mogador.

La causa de esta creencia se funda en que las tripulaciones de los buques franceses están dispuestas a saltar a tierra en el momento en que la morisma intente el ataque a la plaza, lo cual podría ocasionar una grave derrota a Muley Hafid.

En otras localidades

Noticias de Marrakesh

Tánger 31.

Un despacho de Marrakesh dice que Muley Hafid continúa reclutando soldados para engrosar su mehalla.

Los azizis de Marrakesh intentan sublevar la población en cuanto Hafid salga a campaña.

Los judíos son objeto de muy malos tratos por parte de los hadiditas, lo cual les obliga a huir en gran número a Safi.

Sin noticias de Rabat.—Tranquilidad en Casablanca.—En Marrakesh.—Noticias de Mazagán.

Tánger 1.º

No se ha recibido noticia alguna de Rabat. Se supone que esta falta de noticias debe atribuirse a la imposibilidad de franquear la barra de aquel puerto.

En Casablanca continúa la tranquilidad.

Desde Marrakesh comunican que habiendo recibido Muley Hafid una carta del comandante de la mehalla suya, que se encuentra en Settat, decidió salir de la capital para unirse con dichas tropas.

Sus familiares declaran que la guerra santa ha sido proclamada y que los franceses serán arrojados de Casablanca.

Noticias recibidas desde Mazagán, refieren que dicha población continúa en la misma situación.

Rumores y noticias

Despacho de Philibert.—Noticias de Bruje

París 31.

El almirante Philibert ha teleografiado al ministro de Marina diciendo lo siguiente: «A pesar de soplar ligero viento Sudoeste, sigue reinando fuerte oleaje Noroeste.

Los barcos surcos en Casablanca están incomunicados con tierra, aguantando muy marcado balanceo.»

París 1.º

El general Drude telegrafía que la mehalla sherrifiana, procedente de Rabat, avanza lentamente, no siendo esperada en Fedalla hasta el fin del Ramadán.

El «Pelayo»

Tánger 1.º

Noticias recibidas de Rabat del crucero *Pelayo* refieren que ayer 31 no pudo desembarcar la misión española por continuar impracticable la barra.

Por los soldados de Africa

París 1.º

La *Liberté* publica un despacho de Tánger en que dice que una comisión formada por individuos de la colonia española ha embarcado en el *«Extramadura»*, para ir a Tetuán a depositar coronas sobre la tumba de los soldados que fallecieron durante la campaña de 1890.

POR LOS TEATROS

## LAS JORNADAS DEL «TENORIO»

«31 de Octubre» reza el calendario. Y los carteles de los teatros responden a coro «Don Juan Tenorio.»

Todos los años se repite la canción. Las jornadas del *Tenorio* son las últimas de Octubre y las primeras de Noviembre; por espacio de una semana, resucita el arrogante personaje zorillesco y desde casi todos los escenarios de España nos lanza sus brillantes décimas, sus quintillas esculturales, sus redondillas prodigiosas...

Cuatro teatros de Madrid, el Español, la Princesa, el Gran Teatro y Price ponían anoche *Don Juan Tenorio*. Para cumplir con las exigencias de la actualidad, debo hablarlos de los cuatro *Tenorios* y además de otras novedades teatrales; claro que no poseyendo el don de la ubieidad, no pude acudir a todas partes, así que más que por cuenta propia, tengo que hablar por referencias que estimo dignas.

Que Thuillier dice bien *El Tenorio* lo sabemos desde hace muchos años. No es extraño, por consiguiente, que fuese muy aplaudido, particularmente en la escena de la apuesta y en las del cementerio, que dijo con mucho arte. Y Rosario Pino fue una admirable doña Inés. Hace algunos años lo interpretó, precisamente con Thuillier, si mal no recuerdo, en el teatro de la Comedia, y ya entonces obtuvo unánimes elogios. Daba entonces sus primeros pasos en el género grande, recién salida de Lara; y desde aquella fecha ha progresado muchísimo... Es ahora una admirable doña Inés, como queda dicho; y cuenta que la palabra *«admirable»* ha de tomarse en su verdadero valor, y no como un convencionalismo.

En el teatro de la Princesa hay dos *Tenorios*, Morano y Calvo. Ambos son dos actores muy notables, que saben decir los versos de Zorrilla, como demostraron en la función inaugural de la temporada. Y la doña Inés de este teatro es la Carmen Cobeña; no hace falta elogiarla; aunque alejada algunos años de la escena madrileña, nadie ha olvidado, de seguro, la acertadísima interpretación que da a la encantadora novicia y cómo sabe hacer resaltar todas las bellezas que encierran las octavillas de la carta y las redondillas del sofá.

En el Gran Teatro, Salvat pone toda su buena voluntad al servicio de *Don Juan Tenorio*, ayudándole eficazmente su doña Inés, que es la señora Mendizábal, actriz muy estudiosa y discreta.

Price bate el record de los *Tenorios*. Tiene tres nada menos; Robles, Armengod y Vico. Vico no ha interpretado aún el *Tenorio* este año; pero ya se sabe que lo desempeña con brío y fogosidad grandes. Robles y Armengod defienden el personaje cada cual según sus medios y consiguen aplausos que comparte con ellos la señorita Velázquez, interesante doña Inés.

Y se acabó la serie de *Tenorios* legítimos; vamos con los falsificados.

Las parodias y caricaturas de la obra inmortal de Zorrilla menudean; pero como los autores no andan muy bien de ingenio, y el asunto está muy gastado, cada vez son peores las parodias.

Prueba de ello el *Tenorio feminista* estrenado anoche a la vez en el teatro Esclava, de Madrid y en otros de Valencia, Sevilla, Cádiz, Bilbao, Valladolid y Barcelona, ni más ni menos que se hace en Italia alguna vez con las obras de d'Annunzio.

Su autor, el Sr. Paso, ha cambiado el sexo de los personajes, como para una función de Inocentes; pero aun así, a pesar de hacer *Juana Tenorio* la Pons y *Luisa Mejía* la Sánchez Jiménez, el primer cuadro de la obra fué protestado, y lo demás pasó... y gracias. La música del maestro Lleó, medianeja. Si en Valencia, Sevilla, etc., etc., no ha logrado el *Tenorio feminista* más éxito que en Madrid, no se puede felicitar a los autores.

Algo mejor que ese *Tenorio* es *Imposible Vlais dejado*, del Sr. Soler, estrenado en Nochevieja; pero tampoco dará un átomo de gloria a su autor.

Por último, en Lara ha reaparecido el gracioso *Tenorio modernista* de Melitón González; como el año pasado ha hecho las delicias del público por su fina gracia.

Y nada más de *Tenorios*. ¡Ah, sí!... Todos los teatros se vieron concurridísimos, y aparte el tropiezo de Esclava, hubo aplausos a galope para los actores, si mis referencias son exactas.

Ismael SANCHEZ ESTEVAN

ZARZUELA

Los payasos

Siguiera por sus deseos de regenerar el espectáculo teatral, tan averiado con las *«chabacanerías»* y *«stacipisias»*, merecía un aplauso a empresa de este coloso.

Ayer, en la sección *«ermouth»*, se estrenó la traducción de la celebrada ópera de Leoncavallo.

No puede decirse que el libreto de *Los payasos* haya sido adaptado al castellano con la fidelidad que fuera de desear; pero supara en mucho a los de *Cavalleria rusticana* y *Bohemia*.

Gustó mucho, y el público, muy numeroso, que ocupaba la sala, aplaudió repetidas veces y quedó muy satisfecho.

Simonetti cantó haciendo gala una vez más de sus notables aptitudes. El *Ric payaso* lo interpretó con mucho acierto. También obtuvo justos aplausos Gil Ray, que cantó su parte con maestría. La señorita Maldonado salió muy airoso, cantando con arte y afinación.

En general, la interpretación fué acertada.

## EL PUERTO DE BILBAO

El movimiento del puerto de Bilbao durante los nueve primeros meses del presente año, es como sigue:

El número de buques entrados fué 2.661 y el de salidos 2.554.

Del extranjero entraron: 597 vapores españoles, 433 ingleses, 145 noruegos, 86 alemanes, 64 suecos, 57 uruguayos, 51 belgas, 31 franceses, 29 holandeses, 14 daneses, 1 ruso, 1 italiano y 1 austríaco; 2 barcos de vela ingleses, 1 noruego, 1 ruso y 1 danés.

Condujeron 377.728 toneladas de carbón, 10.594 de bacalao y 504.836 de carga general.

De cabotaje entraron: 764 vapores españoles; 3 ingleses, 1 noruego, 1 belga y 1 francés; y 373 buques de vela españoles, con 149.315 toneladas de carbón, 6.847 de cemento y 233.547 de carga general.

Para el extranjero salieron: 1 barco de vela inglés, 468 vapores españoles, 433 ingleses, 154 noruegos, 85 alemanes, 67 suecos, 57 uruguayos, 50 belgas, 31 franceses, 29 holandeses, 22 daneses, 2 rusos y 1 austríaco.

Exportaron: 2.804.627 toneladas de mineral, 23.285 de lingote de hierro, 8.650 de vino y 73.923 de carga general.

De cabotaje salieron: 787 vapores españoles, 10 ingleses, 3 alemanes, 2 noruegos, 2 belgas, 2 uruguayos, 1 holandés y 1 italiano, y 350 buques de vela españoles y 1 noruego.

Condujeron: 18.166 toneladas de mineral, 18.760 de lingote, 59.356 de hierros y aceros, 6.586 de hojalata, 2.440 de tubos, 1.190 de alambre, 5.813 de harina y 157.193 de carga general.

El total de la importación en los nueve meses ascendió a 1.282.367 toneladas, y el de la exportación a 3.179.989 toneladas.

## El Sr. Allendesalazar en París

Conferencia con M. Pichon.—Una condecoración.—El viaje de regreso.

París 1.º

El Sr. Allendesalazar celebró ayer tarde con M. Pichon una conferencia acerca de los asuntos de Marruecos.

Del resultado de esa conferencia se deduce que el acuerdo y la inteligencia entre Francia y España continúan siendo tan perfectos como cordiales, y que no hay, por lo tanto, dificultad alguna por lo que a Marruecos se refiere.

En la conferencia trataron también los asuntos comerciales, el de los ferrocarriles transpirenaicos y otros que en la actualidad se negocian.

El Sr. Allendesalazar se mostraba muy satisfecho al salir de la conferencia.

Ha entregado a M. Pichon la gran cruz de Carlos III, concedida a aquél por el Gobierno español. Por la noche comió con el embajador de España, asistiendo después al teatro de la Opera Cómica.

Hoy saldrá en el subexpreso para Madrid. Declaraciones del Sr. Allendesalazar

París 1.º

Durante una *«interview»* celebrada con el señor Allendesalazar por un redactor del *«Petit Parisien»*, ha declarado aquél que los Soberanos españoles se mostraron profundamente agradecidos por la calorosa acogida de M. Fallières y de la población parisiense.

Aseguró asimismo al citado periodista que sigue reinando la más perfecta armonía entre Francia y España.

Luego dijo: «Invité a M. Pichon a que visitara Madrid, y aceptó; pero todavía no ha sido fijada la fecha en que emprenderá su viaje. También, más tarde, se señalará la época de la excursión por Andalucía que tienen proyectada desde hace varios meses M. Clemenceau y el general Picquart.»

Acercas del comandante Santa Oalla, declaró el Sr. Allendesalazar que dicho jefe cooperará con el comandante Mangin en la confección definitiva del reglamento de la policía marroquí. «Para sustituirle—añadió—si el Gobierno español tuviera el propósito de hacerlo, habría de solicitar un nuevo beneplácito del Maghzen, lo cual necesitaría algún tiempo.»

## LOS PRESUPUESTOS

La subcomisión de Instrucción pública del Congreso ha ultimado el estudio de dicho presupuesto, excepto la partida correspondiente al Instituto Geográfico y Estadístico.

La de Guerra ha propuesto el dictamen de conformidad con el crédito de 1.555.840 pesetas para la compra de 48 piezas de artillería de montaña.

El lunes próximo se reunirá la comisión general para examinar los dictámenes de las subcomisiones de Gracia y Justicia é Instrucción pública y ocuparse de una transferencia de crédito de pesetas 150.000, con destino a Cataluña, y de otra del remanente de fondos para atenciones de sanidad en Canarias.

## DE BILBAO

Bilbao 1.º (9.10 m.)

Los carniceros han bajado el precio de la carne veinte céntimos en kilo.

El tren de la línea de Portugal ha arrollado al empleado Remigio Blanco, dejándole muerto en el acto.

Ha circulado el rumor de encontrarse aquí el autor de la estafa al Banco de España. Se ignora lo que haya de cierto, pero la policía practica diligencias reservadas.

En la próxima semana será girada a Málaga una nueva suma recaudada por suscripción, para los damnificados por la inundación.

Han llegado numerosos emigrantes castellanos y aragoneses que embarcarán en breve para América.—*Mencheita*.

## PORTUGAL

La Escuela del Ejército

Lisboa 31.

Hoy se ha celebrado con gran solemnidad la apertura de la Escuela del Ejército, verificándose el reparto de premios por el curso anterior.

El acto fué presidido por S. M. el rey, quien pronunció un elocuente discurso.

El numeroso público que presenciaba la ceremonia tributó a D. Carlos una acogida muy cariñosa.

Alarma en Bolsa

Lisboa 31.

El día 29 hubo gran alarma en Bolsa, producida por la baja de los valores, ocasionada por algunas dificultades en la liquidación de la plaza.

Se ha podido arreglar por fin todo sin gran dificultad.

## EL KAISER A INGLATERRA

Londres 1.º

Conócense los detalles del programa a que ha de sujetarse la visita del Kaiser a Inglaterra.

En Portsmouth, donde el yate *Hohenzollern* será anclado por la escuadra de lord Berosford, recibirá a Guillermo II una comisión nombrada por el Rey.

Los soberanos alemanes marcharán a Windsor en tren especial.

En la estación serán esperados por los soberanos ingleses, con su guardia y seguidos por la guardia de honor y la escolta.

Juntos marcharán al Palacio, donde se reunirá de la familia real inglesa.

DESDE FERNANDO PÓO

La situación del país.—Las vías de comunicación.—El cultivo de las tierras.—La importación vinícola.—Sumisión de tribus.—Desarrollo comercial.—Medidas plausibles.

La poca extensión de que dispongo en las columnas de El Correo me impiden, bien a mi pesar, dar a conocer a los lectores de ese diario, todo cuanto con estos territorios se relaciona, limitándome a grandes rasgos los hechos más salientes y que más han influido en estos últimos meses a levantar el espíritu, bastante decaído por desgracia, tanto de los peninsulares como de los naturales del país.

Hasta hoy se puede decir que han estado menos que olvidados estos hermosos territorios, teniendo más a más un conocimiento imperfecto de todo cuanto con los mismos se relaciona, haciéndose necesario salir de esta apatía y dar a conocer clara y lealmente el desarrollo, tanto moral como material, que va tomando esta colonia, debido en gran parte a los esfuerzos grandiosos y dignos de encomio que está realizando D. Luis Ramos Izquierdo, para llevar a cabo obra tan meritoria.

Comprendiendo en primer término el gobernador que para el desarrollo de los centros de población agrícola indígena y de las fincas rústicas era necesario abrir caminos que facilitasen las comunicaciones y el tráfico, dispuso se procediese con la mayor actividad a la apertura de trochas entre los puntos más importantes de isla, dando por resultado tal medida el aumento de petición de concesiones de terrenos, y el haberse desahucado muchas parcelas de terreno en plena producción, que son cultivadas, en su inmensa mayoría, por cubie (indígenas del país) y por krumanes que una vez terminados sus contratos marchaban al interior, roturando el terreno y poniéndolo en condiciones de cultivo. En vista de esto se dispuso que todos aquellos que estuvieran cultivando terrenos, sin previa autorización y a tenor de lo dispuesto en el régimen de la propiedad vigente en la colonia, podrían dirigirse al Gobierno solicitando les fuera medida la parte de terreno que venían cultivando, para poderles ser concedido el título de propiedad correspondiente; esta medida ha dado los más excelentes resultados; infinidad de instancias han sido presentadas solicitando acogerse a tal beneficio, pudiendo citar como ejemplo lo sucedido en la parte llamada de Batofo, donde la mayoría de los cubie que allí residen solicitaron les fueran medidas sus terrenos y se les diesen los títulos de propiedad, cosa que hasta la fecha no habían podido conseguir, a pesar de hacer muchos años que tienen sus fincas en cultivo y de ser esta parte, por su producción, una de las más ricas de la demarcación de San Carlos.

Otra de las causas que más han contribuido a levantar el ánimo es lo inmejorable que se presenta la cosecha, lo que unido al buen precio que alcanza el cacao en el mercado de Barcelona, hace renacer las esperanzas, y se cree, no sin fundamento, que este año la mayoría de los agricultores podrán salir del círculo de hierro a que les tenía reducida la uena, que es la que desgraciadamente viene dominando, coartando todas las iniciativas e imposibilitando adquirir esta colonia desarrollo agrícola e industrial. La crisis tan grande y de la cual han sido ya víctimas varios agricultores que han visto vender sus fincas en pública subasta por no tener con que pagar a sus acreedores, creo está solucionada, pues tanto el gobernador como la Cámara agrícola se proponen hacer frente a este estado de cosas, aprestándose a la defensa de los intereses generales de la isla.

Con la prohibición de la entrada del alcohol en esta colonia, se ha conseguido proteger bastante a las comarcas vinícolas de la Península, que tan necesitadas se encontraban, habiéndose importado en Fernando Póo, desde el mes de Abril último hasta el 18 de Agosto que llegó el correo español, más de 200.000 litros de vino, del cual hacen gran consumo los naturales del país, pagándolo a buen precio y no echando para nada de menos el alcohol, habiéndose conseguido con esta medida de la prohibición del uso del alcohol, que tanto degrada y envilece al hombre, el tener brazos fuertes y robustos para la agricultura, creando una raza vigorosa y abriendo nuevos mercados a nuestra producción nacional.

En la reciente visita hecha por el gobernador al interior de nuestra posesión continental, sometió varias tribus penales, que asustaron nuestra soberanía. Estas tribus penales son las que tienden a imponerse a las demás, tanto por ser mayor en número como por sus condiciones físicas, que les hacen superiores a las restantes tribus que pueblan el continente. Se ha dicho que estas gentes muestran antipatía por los blancos; por esto es debido al poco trato que tienen con los europeos, habiéndose demostrado en esta ocasión plenamente lo contrario, pues al mismo tiempo que asustaron nuestra soberanía, mostraron deseos de entrar en el camino de la civilización. Se establecieron puestos en la frontera francesa, situándolos en los puntos más convenientes y abriendo por los caminos una trocha que comunicase Kanjáñ con Asobla sin tener que pasar por la frontera francesa.

El comercio de maderas, caucho, almendra de palma y marfil es cada día mayor en el continente, siendo sobre todo Hicbo el punto preferido por los particulares que se dedican al tráfico con los indígenas. A pesar de ser el continente tierra española, la mayor parte del comercio pertenece a los extranjeros, habiéndose establecido compañías poderosas que realizan muy buenos negocios. Estos establecimientos comerciales son centros de varias sucursales que se encuentran instaladas en la costa y en las orillas del Muni y sus afluentes. Desgraciadamente los capitalistas españoles, por su falta de iniciativas y por el desconocimiento que tienen de lo mucho que valen estos territorios, se han retraído de invertir sus capitales en negocios de esta clase, tal vez por no ver el resultado inmediato; no comprendiendo los beneficios que habían de obtener más tarde, superaría a las más lucrativas especulaciones.

No he de terminar esta crónica sin antes manifestar la satisfacción grande que sentimos todos los que aquí vivimos, por la gran actividad que se nota en el servicio de Obras públicas, actividad que no cede hasta ahora y que habla muy alto en la favor de la sección colonial a quien están encomendados los asuntos de estos territorios, demostrándose con esto una vez más el interés que se tiene (aunque a guiso digan lo contrario) en todo cuanto al engrandecimiento de la colonia se refiere.—El correspondiente.

Fernando Póo.—28 Septiembre 1907.

OPOSICIONES

A oficiales archiveros

Por el ministerio de Instrucción pública se ha nombrado el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a plazas de oficiales de archiveros.

Dicho tribunal lo constituyen D. Eduardo de Hinojosa, como presidente, y D. Manuel Pérez Villamil, D. Angel Arlés, D. Antonio González Garbín, D. Manuel Flores Calderón, D. Juan Menéndez Pidal y D. Rafael Bernal y Liacer, como vocales.

El presidente del tribunal anunciará oportunamente en la Gaceta el día y hora en que habrán de comenzar los ejercicios.

Al cuerpo de Vigilancia

La Gaceta anuncia hoy la provisión por oposición de 450 plazas de aspirantes a vigilantes del cuerpo de Vigilancia.

Podrán optar a 150 plazas, exclusivamente, los sargentos y cabos licenciados de la Guardia civil que no excedan de cuarenta y cinco años; los sargentos y cabos licenciados de Carabineros y del ejército y los mozos de escuadra que sean mayores de veintidós años y menores de cuarenta; todos sin nota alguna en sus hojas de servicio y que al-

canen la estatura mínima de un metro 660 milímetros. A las otras 300 plazas podrán optar, además de los anteriores, los licenciados del ejército y los que, sin haber servido en él, sean mayores de veintidós años y menores de cuarenta, no tengan antecedentes penales y acrediten buena conducta, reconociéndose preferencia a los que posean título de bachiller en Artes o justifiquen tener cursados estudios especiales.

El plazo para la admisión de solicitudes es de treinta días, a contar desde hoy. Los exámenes se verificarán simultáneamente en Madrid, Valencia, Córdoba, Palencia y Zaragoza.

A escuelas de niñas

Las opositoras a plazas vacantes en las escuelas superiores y elementales de niñas y de párvulos del distrito universitario de Madrid, dotadas con sueldo inferior a 2.000 pesetas, se servirán concurrir al parante de la Universidad Central, a las diez de la mañana del 16 del actual, con objeto de hacer el primer ejercicio.

Al cuerpo de Prisiones

Mañana se reunirá el tribunal correspondiente del cuerpo de Prisiones, en el parante de la Universidad, para practicar el sorteo de los aspirantes que tienen completos sus expedientes.

Mercado de minerales y metales

FLETES

Carbones.—Preséntase algo encalmado el mercado, sosteniéndose los tipos de 19'6 a 20'6 chelines tonelada los Cardiff superiores; 18'6 a 19'6 los de segunda, y 17 a 18'60 los Monmouthshire. En Newcastle: hulla de primera calidad a 16'6 chelines tonelada; ídem de segunda a 16 id; ídem de tercera a 15'6 id; ídem superior a 15 id; coque de primera calidad a 23'11; ídem de segunda a 24 id; ídem de tercera a 23'11. Los carbones para gas son ahora más abundantes, ofreciéndose por tanto a precios más baratos.

Hierro.—No hay variación esencial en el mercado. Las ventas de minerales de hierro y manga nesíferos se hacen dentro de los más modestos límites y no se muestra la más pequeña disposición por parte de los compradores de hacer contratos.

Las cotizaciones actuales son: Mineral seco corriente con 50 por 100 hierro y 0'05 por 100 de fósforo, tonelada f. b. Porman, 9/12'60 pesetas. Ídem f. b. Cartagena, 9/3, 12'90. Especial, 50 por 100 de hierro y 0'03 por 100 fósforo, tonelada f. b. Cartagena, 10/14'00. Ídem 55 por 100 hierro y 0'03 por 100 fósforo. Cartagena, 12/16'75. Manganesífero, 35 por 100 hierro, 12 por 100 manganeso, 0'03 por 100 fósforo y 11 por 100 silicio, tonelada f. b. Cartagena, 13/9, 19'15 pesetas.

Cobre.—La especulación se hace en Londres dentro de una gran reserva por considerar todavía peligrosa la situación actual, y esto a pesar de tenerse más bien por ventajoso comprar sobre las necesidades del momento, puesto que si los precios bajan la pérdida no puede ser ya muy importante, mientras que si las minas reducen efectivamente su producción de un modo sensible, podrá resultar de aquí un movimiento de alza cuya amplitud es difícil de predecir. Por otra parte, aun cuando se fuerza admitir que el consumo ha disminuido y que tal vez vaya a reducirse aún, a causa de la recesión general en los negocios, el empleo del metal rojo es tan universal que todavía se presentan importantes las cantidades necesarias para el consumo. Su precio es ahora más bajo que desde hace varios meses.

Plomo.—En Londres los plomos español e inglés dan pruebas de muy poca estabilidad. Cierta que las fluctuaciones son por lo general algo estrechas, pero frecuentemente están en oposición con una penuria casi absoluta como la actual. La cotización de París ha recibido un pequeño impulso a la alza y en Nueva York continúa siempre floja, a 4'80 y a 4'70 centavos libra.

Cinc.—En Inglaterra, los contratos próximos se cotizan con prima, por estar adelantados; témesse, además, que muchos negociadores se encuentran en una situación difícil ante el fin de mes, según no parece que se hayan dado cuenta generalmente de la penuria del metal. Los órdenes son siempre difusos, a causa de que los productores ingleses y continentales no tienen nada que vender, y porque los corredores no tienen gran cosa que ofrecer. En París ha seguido como estaba. En Nueva York ratina, en cambio, pasadas, a 5'05 y 5'15 centavos libra.

Plata.—Los temores de hambre en las provincias del Noroeste, en la India, han producido en Londres una suspensión temporal de la demanda de plata, y esto no sólo de parte de los bezares de la India, sino también de la del gobierno de este país; el precio ha bajado, pues, fuertemente desde 30 13/16 p., hace una semana, hasta 29 3/16. A este bajo nivel, el mercado de Londres ha quedado mostrando un aspecto más firme, sin duda por haberse presentado unas pocas órdenes de compra para Oriente. En París se ha cotizado la plata de 105 a 107 francos kilo. En Cartagena resulta la onza a 3'75 pesetas. En Nueva York se ha cotizado a 60 1/2 peida y a 62 1/8 octredia.

Plata.—Este mercado, después de unos días de actividad inusitada, ha vuelto a la normalidad, estacionándose los precios con marcada tendencia al alza en el de carbones por la gran demanda de buques para pronta carga en previsión a posibles contingencias, haciendo gran acopio de combustible los acaparadores.

Cartagena.—A Middlesbro, 7-3; a Amberes, 7-9. Almería.—A Cardiff, 5-6. Swansea.—A Valencia, 5-9; a Barcelona, 9-6. Cardiff.—A Tarragona, 8-6; a Barcelona, 8-6.

ASAMBLA DE TABERNEROS

En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró ayer la sesión preliminar de la próxima Asamblea del Sindicato Nacional de vinos y aguardientes al por mayor.

En la reunión quedaron aprobados por unanimidad los siguientes acuerdos: Nombrar una ponencia compuesta de cinco individuos que estudie detenidamente el cuestionario que ha de servir para la celebración de la Asamblea general, que, convocada de común acuerdo por los Sindicatos de Barcelona y Madrid, ha de inaugurarse en esta corte el día 4 de Noviembre.

Nombrar una comisión, formada por seis individuos, que visite al ministro de la Gobernación, para interesarle la derogación de la real orden de 29 de Septiembre, y Hacer un ruego a las provincias que no han acordado a esta Asamblea, para que designen una representación en dicho acto.

PERSONAL AGRONÓMICO

El ingeniero D. Julián Freixinet Cortés ha sido trasladado de la Estación Agrícola de Toro a la Escuela práctica de Agricultura de Jaén. El ingeniero D. Víctor Lobo de las Alas ha sido trasladado de la Escuela práctica de Agricultura de Jaén a la dirección de la Estación Agrícola de Toro.

La última promoción.—Ingenieros agrónomos que han terminado la carrera en el curso de 1906 a 1907: D. José Espazarán Berstani, D. Cándido Egozabal Usabiaga, D. Pedro Horca Fernández, don Enrique de la Lama del Aranal, D. Luis Lirio Ortiz, D. José Sáinz Castillo, D. Juan Equitior Orueta, D. Marcelino Azlor-Aragón, D. Angel Hernández Aguir, D. Antonio García Romero, D. José Alibuster Díaz y D. Francisco Bilbao Sevilla.

Peritos agrícolas que han terminado la carrera en el mismo curso.

D. Lucio Antonio Irazusta Elorza, D. Enrique Lublan Calderán, D. Ezequiel Vázquez Díez, don Ignacio Díaz Fernández, D. Víctor Rojo Calderón, D. José Basciero Díaz, D. Antonio Lima Chacón, D. Vicente Pallares Pitarh, D. Fernando Zapata Angulo, D. José López Pazzano, D. Juan Larrey Quiñan, D. Alfredo Hurtado Espinosa, D. Manuel Checa Gómez-Ramos, D. Salvador Silvestre Molina, D. Clemente Caballero Casuso, D. Justo Rojas Sánchez-Ballesteros, D. Emiliano de la Puente Martín, D. Francisco Collar García, D. Francisco Rodríguez Hotal, D. Benjamín Membrilla Ramos, D. Antonio Alfaro Pérez, D. Ramón Moscoso Alamínos, D. Constantino Yáñez Rodríguez, D. Cayetano García-Llén Gallardo, D. Antonio Pedreira Mosquera, D. Juan Puerta Sánchez, D. Eugenio Aguado Vallecruz y D. Marcial Lorenzo Rodríguez.

VIDA TEATRAL

COMEDIA.—Mañana sábado, se pondrán en escena las espléndidas obras La zancadilla y El matrimonio interino.

En la próxima semana se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, en prosa, escrito sobre una obra de Bernard por Vital Aza, La incógnita.

LARA.—Mañana, tercer sábado de moda. El domingo, por la tarde, se pondrán en escena Tenorio modernista y la comedia en tres actos de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Las flores.

APOLLO.—Pasado mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas El noble amigo, La mala sombra, El género ínfimo y Cinematógrafo nacional.

Por la noche sólo tres secciones: Cinematógrafo nacional, El perro chico y Cinematógrafo nacional.

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre. GRAN TEATRO.—Desde el lunes próximo, 4 del actual, y a petición de gran número de familias, el espectáculo como minimum de cuatro actos será por función entera, al precio de butaca con entrada 1'50. Entrada general, 0'40.

Las representaciones de Don Juan Tenorio comenzarán a las nueve y media, por la complicación del decorado con objeto de acabar antes de las doce y media.

SANTANDER.—En el teatro Principal ha estrenado la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Sr. Lacasa las obras Lysistrata, Ninón y Gente de alforja.

Los dos primeros obtuvieron un buen éxito. SEVILLA.—Con mediano éxito se ha estrenado en el teatro del Duque la zarzuela La manzana de oro.

VIGO.—La compañía que dirige el veterano actor D. José González ha puesto en escena la famosa comedia de Rojas García del Castañar.

Noticias de sociedad

Ayer y hoy se han visto sumamente visitados por lo más distinguido de nuestra sociedad aristocrática, los salones de la casa en que habitan los duques de Montemar con su madre la condesa viuda de los Andes, para admirar el trousseau y los regalos que la bellísima y gentil Fernanda Moreno Zulaeta ha recibido con motivo de su próximo enlace con el joven marqués de Aulencia.

En el trousseau abundan los bordados y los encajes de finísima batista, constituyendo artísticos y preciosos prendas.

Entre la hermosa colección de trajes llaman principalmente la atención los tres regalados por el novio, que son: el de boda, de raso blanco, estilo Imperio, adornado con tulle de plata y sobrios encajes de Malines; otro rosa de seda alberty, y otro negro de encaje de Chantilly.

Hay muchos más de los primeros modistos de París, y entre los abrigos, uno de piel de nutria y otro de zibeline, que son de tanta riqueza como gusto.

Los regalos que se exhiben son valiosos y de un gusto esquisito, entre los que sobresalen los que el marqués de Aulencia ha regalado a su prometida que son: un collar de perlas de quince hilos de perlas y placa de brillantes estilo Luis XVI; pendientes de hermosísimas perlas rodeadas de brillantes; tres abanicos antiguos y un hermoso pañuelo de Alençon.

A la madre de la novia le regala un broche de rubíes y brillantes; a sus futuras hermanas perlas y brillantes; a la duquesa de Montemar y a la marquesa de Villapanés las regala, respectivamente, una pulsera de perlas y brillantes y una gran bandeja de plata repujada; a la condesa de los Andes una pulsera de esmeralda y brillantes, y al conde su futuro hermano político—una petaca de oro con cifra de brillantes; al duque de Montemar un alfiler con una hermosa perla.

La condesa viuda de los Andes regala a su hija una magnífica diadema de brillantes; los marqueses de Bolaños un magnífico broche de brillantes y rubíes, dos soberbios sortijos para las orzas y una sortija lanzadera de brillantes y un zafiro.

A su hijo un gran estuche con cubiertos de plata. El hermano de la novia, conde de los Andes, un collar de brillantes precioso con pendiente, y al novio una magnífica maleta de viajes.

La duquesa de Montemar una rama de brillantes. La marquesa de Villapanés un estuche con juego de tocador de plata.

Doña Isabel Pérez de Guzmán, tía del novio, un pendiente de brillantes con un magnífico zafiro, y al novio un hermoso reloj de oro «Patek Philippe».

La señora de los Andes regala a su prometida una botanadura de magníficas perlas; a la madre del novio una bolsa de malta de oro con zafros y brillantes; al marqués de Bolaños un alfiler de rubíes y brillantes; a doña Isabel Pérez de Guzmán una sortija de las mismas piedras, y al hermano menor del novio un alfiler con un zafiro rodeado de brillantes.

Los duques de Montemar un juego de tocador de plata. La boda se verificará el próximo domingo en la capilla reservada del Obispaño.

Los invitados serán obsequiados después con un almuerzo en casa de los condes de los Andes, hermanos de la novia.

La duquesa de Luna ha dado a luz una niña muerta, encontrándose delicada de salud.

La marquesa de Arlan ha dado a luz, con felicidad, una niña.

—Anuncia un cronista que la marquesa de Montiel dará este invierno una fiesta para presentar en sociedad a la segunda de sus hijas.

Con este motivo se están haciendo obras en el palacio de la marquesa de Montiel.

—Ha fallecido en Barcelona D. Ramón Sentmenat, primogénito de los marqueses de Sentmenat. Su muerte ha sido muy sentida, y la familia recibe innumerables demostraciones de pésame.

—El día 4, festividad de San Carlos Borromeo, celebra sus días el Infant D. Carlos.

También los celebran, entre otras señoras, las duquesas de Nájera y Montellano; Marquesas de Casariego, Barlanga y viuda de Villadarias;

Condesas de Oropesa, Campo Giro y Peñafior; Señoras de González Bosada, Gullón, Cendrú, Lilián y Alonso Pasquera, y Señoras de Carvajal y Quesada, González Dueñas y Alexander.

Asimismo los celebran los duques de Sotomayor y Tarifa; marqueses de Berne y Castilidorna, condes de Romé y Vega Mar; barón del Castillo de Chirel, y Sres. Cortezo, González Róthows, Ocañas, Muguilo, Alvarez Gulljarro, Nienlant, Coello, Hurtado de Améaga, Fernández Shaw, Lilián, Heredia y Carvajal, López Dóriga, Gil Dalgado y Maldonado.

EL TENIENTE SR. MONJAS

Se ha verificado hoy el entierro del teniente Monjas.

El duelo estaba presidido por el ministro de la Gobernación, gobernador civil, capitán general, coronel Eñtas y un pariente del finado.

Asistieron, en representación del Infante don Fernando, el conde de Fernandía; jefes y oficiales franceses de servicio de la guarnición, entre los cuales se encontraban los del regimiento de Wad-Rás, y jefes y oficiales del cuerpo de Seguridad; el caballerizo mayor, Sr. Alvarez de Toledo; el secretario del Gobierno civil, Sr. Martos O'Neale; Millán Astray, Mena, Cubillo, Díaz Merry, conde de Moral de Calatrava; en representación del Centro del Ejército y la Armada, el capitán de navío señor Romero; comisiones de empleados del Gobierno civil y todos los comisarios de policía.

Un piquete del batallón de cazadores de Figueras y una sección de Seguridad fueron escoltando el cadáver.

El duelo se despidió en la puerta de Toledo.

LA FAMILIA DEL "VIVILLO"

El juez de primera instancia de Puente Genil, que estando en los procesos incoados con motivo del bandolerismo, ha expulso de España a la esposa e hijos del Vivillo, los cuales residían en Huelva.

La Guardia civil condujo a la familia del célebre bandido a Gibraltar, en donde embarcaron para Orán.

MUERTO POR UN AUTOMOVIL

Anoche, a las ocho, marchaba por la calle de Bravo Murillo un automóvil con los faros apagados y marchando a una excesiva velocidad.

Al llegar el vehículo a la mitad de la ciudad, intentó cruzarla un niño de nueve años de edad, llamado Angel Martínez, teniendo la desgracia de ser arrollado por el automóvil, que desapareció velozmente de la vista de los atónitos testigos de tan terrible escena.

El niño Angel fué recogido del suelo en estado agonico, siendo trasladado a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en donde falleció a los pocos momentos de llegar.

La policía no ha podido aún averiguar quiénes son los dueños del automóvil ni el paradero de éste.

NOTICIAS

El ministro de Hacienda ha prorrogado hasta el 20 de Noviembre próximo el plazo para la adquisición, sin recargo, de cédulas personales en las provincias inundadas.

Presidido por el marqués de Portago, ha visitado al subsecretario de Guerra una comisión de Granada, gestionando la construcción de cuarteles en aquella capital.

Por consecuencia de las obras que han de efectuarse en el Palacio Real para reparación y decorado de las habitaciones, a partir del día de hoy no se permitirá visitar el regio Alcázar.

Deseario el Infante D. Carlos que asista representación del ejército español al acto de su boda con la princesa Luisa de Orleans, han sido designados por el ministro de la Guerra para trasladarse a Wood Norton los jefes y oficiales de húsares de la Princesa y Aviz D. Alfredo Ruiz del Castillo, D. José María Azarraga, D. César Letona y D. Ramón Flores.

Mañana, a las tres de la tarde, se reunirá la Junta provincial de Reformas Sociales para oír parte de los recursos entablados por los taberneros contra el cierre de sus establecimientos.

El domingo 3, a las cuatro de la tarde, y en el salón de actos del Conservatorio de Música y Dedicación, calle de Felipe V, se distribuirán los premios a los alumnos y alumnas de la Escuela Superior de Artes e Industrias, que los obtuvieron en el curso próximo pasado de 1906 a 1907.

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes presidirá este solemne acto.

Se encuentra gravemente enfermo el académico de la Española D. Emilio Ferrari.

Desearios su pronto restablecimiento.

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha declarado que el término medio del cambio de francos en el mes actual, ha sido el de 12'18 por ciento, que será el recargo que deberá imponerse a las fracciones inferiores a 10 pesetas y a los adeudos por declaración verbal de viajeros que se liquiden en las administraciones de Aduanas durante el mes de Noviembre, y que han de percibirse en moneda de plata.

LA UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Calle del Arsenal, números 19 y 21.

Mañana sábado, a las diez en punto de la noche, celebrará este Centro una velada artístico-musical.

Los españoles de Buenos Aires han dado una prueba más de su amor a la patria enviando otras 25.000 pesetas al exministro Sr. Mellado para socorrer a los damnificados por las inundaciones en Málaga.

El Sr. Mellado tiene el propósito de construir con esa suma casas para trabajadores, que se adjudicarán probablemente por rita o sorteo.

Nuestros compatriotas de Buenos Aires han enviado otras 25.000 pesetas con destino a Cataluña, al director del Banco del Río de la Plata.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—1.º de Noviembre de 1907.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes de personal de registradores.

—Resoluciones adoptadas por este ministerio sobre nombramientos de notarios y archiveros de protocolos.

Guerra.—Real orden disponiendo se devolvían a los interesados que se relacionan las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Marina.—Real orden disponiendo se anuncie nuevo concurso para la construcción de los muros de la dársena que ha de dar acceso al dique núm. 4 del arsenal de la Carraca.

Hacienda.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de Octubre último, ha sido el de 12'18 por 100.

Gobernación.—Real orden disponiendo se anuncie la provisión, mediante examen, de 450 plazas de aspirantes a vigilantes del cuerpo de Vigilancia.

—Otra referente al descanso dominical.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que no procede modificar lo dispuesto en el vigente reglamento respecto al límite de edad para el ingreso en las Escuelas de Artes Industriales y de Industrias.

Fomento.—Real orden aclaratoria del art. 41 del reglamento de 23 de Febrero de 1906, relativo a las comunidades de labradores.

—Otras disponiendo se verifique por administración las obras de carreteras y caminos vecinales que se expresan.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Una catástrofe

Tron a un abismo.—Numerosas víctimas. Colonia 1.º En la línea férrea del valle de Brolh ha ocurrido una espantosa catástrofe.

En la línea férrea del valle de Brolh ha ocurrido una espantosa catástrofe. Al atravesar el viaducto que hay en dicha línea descarriló un tron de viajeros, cayendo al abismo la locomotora y todos los vagones.

Dicen que hay muchos muertos y que son muy numerosos los heridos. Se desconocen detalles de la catástrofe.

Noticias varias

El Canal de Panamá Nueva York 31. El ministerio de Marina ha decidido aumentar la longitud de las esclusas del Canal de Panamá en 10 pies sobre la longitud primeramente establecida.

La peste bubónica Túnez 1.º El Consejo de Higiene se reunió ayer para ocuparse de los casos sospechosos de peste ocurridos en dicha población.

Los atacados de la enfermedad sospechosa han sido siete, de los cuales tres murieron en seguida. Suponiendo el Consejo que el foco de la epidemia fuera un taller de carpintería donde trabajaban en pésimas condiciones 60 obreros, dió orden de incendiarlo, lo que se efectuó rápidamente.

Los atacados fueron aislados en un lazareto provisional y se procedió a desinfectar los edificios que ocupaban.

En seguida se procedió a la matanza de ratas en la población, con el fin de que estos roedores no propaguen la epidemia.

Se espera que esta noche llegue el suero antipestoso que se ha pedido con urgencia.

Hasta la hora en que se telegrafía no han ocurrido nuevos casos de peste.

Paris 1.º El gobierno ha recibido noticia de haberse registrado dos nuevos casos de peste bubónica en Orán, dando órdenes inmediatas para que se promueva la libre práctica en aquel puerto.

Trata de blancos Londres 31. Comunican de Sakzen (Missouri) que ha sido preso el millonario norteamericano Orlintendon, por haberse comprobado que tenía mil esclavos italianos y españoles en sus plantaciones de algodón de Arkansas.

La Academia de Goncourt Paris 31. Para ocupar la vacante de la Academia de los Goncourt, ha sido elegido el humorista Jules Renard.

Los súbditos norteamericanos Nueva York 31. El departamento de Estado ha recibido noticias oficiales de Rusia en las que se dice que han sido muertos muchos súbditos norteamericanos durante el bombardeo de Vladivostok por los amonitados.

Nuevo acorazado inglés Londres 1.º Dicen varios periódicos que en breve se emprenderá la construcción de un nuevo acorazado sobre el modelo del Saint Vincent, de 19.250 toneladas y de una velocidad de 21 nudos. Como principal artillería llevará 10 cañones de 10 pulgadas.

Según parece, la construcción de dicho buque ha sido acordada a consecuencia del fracaso que tuvo la cuestión de la limitación de armamentos en la Conferencia de La Haya.

El terremoto de Karatag.—El número de muertos. San Petersburgo 1.º Parece que el terremoto ocurrido en Karatag ha destruido unas 600 granjas y cortijos, ascendiendo el número de víctimas a 200.

ción de Iglesias de Francia, y de Willm, de España.

La enfermedad del Sr. Salmerón Sevilla 1.º El estado del Sr. Salmerón continúa siendo satisfactorio.

Mineros en huelga Ciudad Real 1.º Tres mil mineros que trabajaban en las minas del Horcajo, se han declarado en huelga, por haberse negado la Sociedad propietaria de las minas a darles el aceite para las candelas de trabajo.

Vapor trasatlántico Coruña 31. Ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor de la Compañía Trasatlántica Reina Cristina.

En conmemoración de los difuntos Valencia 1.º En el cementerio del Grao se ha celebrado el acto de colocar coronas y sobre la tumba de los soldados que sirvieron en Cuba y fallecieron al desembarcar en el puerto. El acto ha estado muy brillante.

Exposición de caricaturas Dos artistas jóvenes y animosos, Montagud y Alcoverro, vienen publicando la revista Por el Arte, defensora de los intereses de los artistas, y llevando más adelante su generoso empeño, han organizado una Exposición de caricaturas que en Madrid se celebra, pues solamente alguna tentativa se había aquí hecho en tal sentido y sin el carácter de concurso que ésta tiene.

El sello de la Exposición y otras composiciones envidiosas y originales. Bien Roldán en Rancho cotidiano y Pesca del bosque; bien Opliso en El té, que revela una observación.

Sileno ha empleado excesivo trabajo en el rompecabezas La cabeza visible, y en cambio está insuperable en una sencilla composición cuyo título es no más un guarnido.

Xandaro presenta dos obras excelentes: La embajadora, contrasta feliz de chinería y modernismo, y la elegante humorada De monos.

Se destaca por su originalidad en aquel conjunto de caricaturas, la presentada por Baganía y no registrada en el Catálogo, consistente en una escena de café trazada no más con rayas, que dan como en cifra los rasgos humorísticos de las personas.

Karikato (Cesáreo del Villar) mantiene el prestigio de su firma en la serie de caricaturas de asuntos militares, y sobresale en la titulada ¡Quién fuera caballo! Atiza (J. Chacón), da también su nota característica y está acertadísimo en el episodio callejero ¡El automóvil, mamá!

Demócrito (Sojo) está intencionado en sus apuntes En el Museo y Bailarina. Pico (Martínez Campos) ha expuesto un blombón en el que, a modo de friso, se extienden por suabas caras una serie de dibujos humorísticos que justifican se haya ya vendido ese objeto artístico destinado a regocijar un gabinete.

Tovar presenta las salidas caricaturescas de escritores que hemos visto en la portada del Cuento Semanal. Smith en la escultura Jovincel y en buenos dibujos como La vergonya del vestil muestra su fino humorismo.

Cultivando este nuevo género están muy acertados Robledano en Velada íntima y El baile del Tuerio; Peña en Misa de ocho y Misa de doce; y Baroja en dos aguas fuertes que manifiestan cómo revive el grave humorismo yocoso.

Debemos llamar la atención del público hacia los dibujos de la Colección Casellas, pues aunque no todos se relacionan con la caricatura son muy dignos de aprecio por sus firmes, de afamados artistas.

En suma, la Exposición de caricaturas es interesante por que revela los muchos y distintos cultores que esa especialidad tiene entre nuestros artistas; por el progreso que en ella señala y por el aspecto de nuestras costumbres del fin del siglo. La Exposición responde a un estado de nuestro espíritu. Por ella se advierte que en la vida de hoy suele predominar la nota alegre que antes, acaso porque prevalecieran los vividos mejor.

Nunca como hoy tuvo importancia el humorismo en el arte. José Ramón MÉLIDA. París 1.º

W. FALLIÉRES A MADRID El Echo de Paris dice que por un ministro, cuyo nombre no menciona, ha sabido que es exacta la noticia de haber invitado el Rey D. Alfonso al presidente, M. Fallières, a que visite Madrid. Añade que éste ha aceptado la invitación.

El viaje se verificará a fines del mes de Marzo próximo y acompañarán a M. Fallières M. Pichon y otros altos personajes.

SUBMARINOS YANQUIS Han terminado, después de siete semanas de duración, las pruebas verificadas en Newport de los submarinos americanos Octopus, Viper, Cuttlefish y Tarantula.

El Viper efectuó una prueba de resistencia en alta mar, de noventa y seis horas. Los resultados de ella demuestran que el submarino no es solamente instrumento de defensa de las costas.

A una señal dada, el Viper se sumergió marchando bajo el agua seis horas, luego volvió a la superficie, y cargado de nuevos acumuladores, marchó a toda velocidad. Se ha comprobado que tiene un radio de acción de 1.000 millas.

Los cuatro submarinos han dado en estas pruebas excelentes resultados, quedando sancionados los últimos obtenidos, por los submarinos del tipo Holland.

El gobierno, en vista de los excelentes resultados obtenidos, ha encargado a la Compañía Electric-Boat la construcción de otros siete submarinos.

SUCESOS Herido de un botellazo.—Esta tarde se ha desarrollado en una taberna establecida en la calle de Gravina un sangriento suceso.

Cesáreo López y Jacinto Casado estuvieron largo rato cuestionando, hasta que éste último se arrojó sobre su contrario, asestándole dos golpes en la cabeza con una botella.

Jacinto Casado, una vez cometida la agresión, intentó huir, no lográndolo gracias a la oportuna intervención de la pareja de servicio en la calle citada.

Fué conducido al Juzgado de guardia. Cesáreo López fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito, en donde se le apretaron dos heridas en la cabeza, que fueron calificadas de graves.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, a fin de tomar declaración al herido.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29. Estaña al Banco de España Las diligencias practicadas por el Juzgado de guardia en el Banco duraron más de tres horas.

El juez de guardia examinó detenidamente el expediente gubernativo que el Consejo del Banco ha empezado a instruir, e hizo comparecer ante él al cajero y demás empleados que intervinieron en la operación de las 265.000 pesetas.

A la una de la madrugada el juez de guardia llamó a su despacho al comisario general de Policía, celebrando ambos una detenida conferencia.

bre el proyecto de Administración local, el viaje de los Reyes y las conferencias celebradas en París por el ministro de Estado.

Respecto al primer asunto ha hecho poco camino la idea recogida por algunos periódicos de plantear un debate político, como consecuencia de las declaraciones de los solidarios y del Gobierno en las últimas sesiones.

No se justifica este debate, porque estando discutiéndose el proyecto de Administración local, lo que corresponde es concretar soluciones y no teorizar y andar con vaguedades.

Todas las opiniones son ya conocidas por haber sido expuestas en distintas ocasiones, y lo que precisa es traducirlas mediante fórmulas escritas, esto es, en enmiendas.

Esto es lo práctico. Lo demás es ganas de andarse por las ramas, si no revelara, como algunos creen, deseos de buscar barullo.

Aparte de que en la disolución de artículos y enmiendas hay lugar sobrado para dejar bien esclarecidas todas las opiniones.

Los Reyes continúan en Londres, muy agasajados por la familia real inglesa y satisfechos de las manifestaciones de simpatía que reciben de todas las clases sociales de Inglaterra.

No ha transcendido aún al público el carácter oficial que pueda tener la estancia en Londres de los Soberanos. Desde luego bien puede afirmarse, como advertíamos ayer, que el viaje actual constituye un suceso importante en la política internacional de España, por cuanto servirá para hacer patente la estrecha amistad de nuestro país con Inglaterra.

El hecho mismo de que coincida la estancia en Inglaterra de los Reyes de España con la próxima visita de los emperadores de Alemania a los monarcas ingleses, es bastante significativo para orientarse en cuanto al alcance del suceso.

Y no es difícil, sabiéndose que desde hace tiempo es base de nuestra política internacional la amistad con Inglaterra.

El ministro de Estado ha salido hoy de París con dirección a esta corte, después de haber celebrado una detenida conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros M. Pichón, respecto a la cuestión de Marruecos y los asuntos con esta relacionados.

Las declaraciones de los dos ministros ha habido completa conformidad en los puntos examinados.

Los telegramas de esta tarde insisten en afirmar que está acordada la visita de M. Fallières a Madrid, en la primavera próxima.

De Marruecos no hay noticias de interés. Las tropas de Abd-el-Aziz van poniéndose ya en contacto con los partidarios de Muley Hafid; pero mientras no concluya la fiesta del Ramadán no parece probable que se desarrolle ningún encuentro importante entre los dos bandos.

El Pelayo sigue a la vista de Rabat sin haber podido desembarcar la embajada española por efecto del temporal.

El Sr. Maura ha marchado a la finca Los Lavaderos, de la provincia de Toledo, donde pasará estos días festivos.

Entre ayer y hoy han sido muchos los senadores y diputados que han salido de Madrid, unos para pasar estos días en el campo y otros en sus casas ó cuidando sus negocios particulares.

De la minoría solidaria casi no ha quedado ningún representante en Madrid.

EL TIEMPO El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marca hoy lo siguiente:

—Una vez al pie del Soldado—prosiguió el conde,—apuntaréis la brújula y tiraréis una segunda línea en la dirección exacta del campés. En el paraje en que esta segunda línea se cruzará con la primera, cavad la tierra y allí encontraréis mi oro.

Mientras que Towah ponía la mano sobre su corazón, Sila lloraba. —Mi amo, si dejáis de existir, ¿tendrá Towah necesidad de oro?... Towah vive de la vida de su amo.

—Si yo moría—replicó el conde—Towah viviría para ejecutar mi última voluntad. Los ojos del indio brillaron.

—Y para vengarnos—añadió. —Escuchadme bien los dos: he aquí mi voluntad; al otro lado del continente americano, en la ciudad de Baltimore, he dejado todo lo que me es caro en el mundo: una mujer que será mi esposa, si Dios lo quiere. Este oro le pertenece, pues por ella he venido a buscarlo... El camino es muy largo de aquí a Baltimore, pero lo andaréis...

—Sí, lo andaremos—dijeron a la vez Towah y Lila. —Al llegar a la ciudad preguntaré por la viuda del diputado Talbot, llamaré a su puerta y direis a su hijo, que es mi prometida: «Helena, Alberto ha muerto por vos; es esto su pertenencia»...

Los Golden-daggers se estuvieron quietos más de seis meses. Una noche que el conde dormía, después de haber trabajado todo el día, fué despertado por un ligero ruido.

Lila estaba a la cabecera de su cama. —Mi amo—dijo,—tomad, tomad vuestra carabina.

El conde se puso de pie; en seguida se oyó un tiro. Towah estaba ya en las aspilleras y acababa de matar a un Cuchillo de oro en el momento en que éste se puso a destruir la empalizada con una hacha.

Lila cogió la tercera carabina. La cabana tenía ahora una triple línea de defensa: una empalizada, un foso profundo y la muralla de troncos de árboles.

momento en que éste se puso a destruir la empalizada con una hacha.

Lila cogió la tercera carabina. La cabana tenía ahora una triple línea de defensa: una empalizada, un foso profundo y la muralla de troncos de árboles.

El conde, ayudado de Towah y de Lila, sostuvo allí dentro un sitio de cinco noches. Los Golden-daggers se retiraban al amanecer, llevándose sus muertos.

Su rabia había llegado al colmo. Antes de retirarse, gritaban: —¡Mañana a la noche te haremos pedazos!

A la sexta noche los Golden-daggers incendiaron la cabana, después de perder el mayor y doce hombres.

Alberto de Rosen salió de su casa por medio de las llamas y subió a la muralla; después de disparar el último tiro arrojó su carabina, pues para nada le serviría desde aquel instante.

El conde se cruzó de brazos y aguardó al enemigo. Los Golden-daggers le ataron fuertemente y se lo llevaron a su campo. Lila y Towah quedaron igualmente prisioneros.

Al día siguiente los Golden-daggers se reunieron en la montaña para elegir a un jefe.

Hubo varias puñaladas entre los votantes, pero nadie tuvo un número de partidarios suficiente.

El sargento Saunders y un canadiés llamado Bolton, tenían cuatro votos cada uno; otros contaban con tres y otros con dos; había unos treinta que se habían dado el voto a sí mismos.

—Antes de que se hagamos tajadas, lavador de limón—dijo Saunders al conde Alberto, que contemplaba esta escena tranquilamente,—danos tu parecer.

—Mi parecer—respondió Rosen—es que echéis mano a vuestras carabinas... Mi León ha olfateado a los vecinos.

León era un magnífico perro del Sur que Towah había cogido a los mejicanos.

Este animal olfateaba a los vecinos a una legua de distancia.

—¡Arow! ¡a las armas!—gritó casi al mismo tiempo el centinela que vigilaba en la punta de la montaña.

Hubo un instante de indecible confusión. Todos querían mandar y nadie quería obedecer.

El centinela disparó su carabina y se replegó.

Saunders corrió hacia Rosen y cortando sus enredos con la daga que pendía de su cuello, exclamó:

—¡Dios me condene! el lavador de tierra nos ha muerto trece hombres; es valiente... ¡Voto para que sea nuestro Mayor!

En aquel momento no se oyó más que un sólo grito.

—¡Mandados, caballeros! ¡os dejaremos vuestro oro!

Rosen cogió la carabina que le presentaron y mandó que soltasen a sus compañeros. Entre bandoleros que van a batirse, poco importa la elección del partido que se defiende.

Rosen tomó el mando de los Cuchillos de oro y arrojó los vecinos al otro lado de la montaña.

Después del combate, la tropa prestó en manos del conde el juramento de obediencia.

Tan sólo Bolton, antes de jurar, le dió un fuerte golpe en la mano, diciéndole: —Quiero ver si la sangre del lavador de tierra es tan colorada como la mía.

La ley de los Cuchillos de oro no permite rehúar el duelo. Bolton subió a una de las rocas gemelas de las cuales es ha hablado el vizconde; Rosen se colocó en la otra. Bolton dió la voltereta y todo quedó terminado. El

A las ocho de la mañana, 13º sobre 0. A las doce de la tarde, 16º sobre 0. A las cuatro, 14º sobre 0. La máxima fué de 18º sobre 0. La mínima de 11º sobre 0. El barómetro marca 707 mm.—Variable con tendencia a lluvia.

BOLSA DE BARCELONA Cotización del día 30 de Octubre de 1907 ACCIONES Banco Hispano-Colonial... 168'60 Compañía de Tabacos de Filipinas... 75'00 Compañía Transatlántica... 30'00 Ferrocarril Orense a Vigo... 24'35 Sociedad Hullera Española... 130'00 Compañía de cerillas y fósforos... 263'00

BOLSA DE BILBAO Cotización del día 30 de Octubre de 1907 ACCIONES Banco de Bilbao... 302'00 Banco de Vizcaya... 300'00 Crédito de la Unión Minera... 000'00 Sociedad general de Industria y Comercio Hidroeléctricas Ibéricas... 107'00 Unión Resinera Española... 151'00 Minas de Villaverde... 135'00 Sierra de Guadalupe... 120'00 Sierra Alm. Agrera...

CHARADA —¡Cuánto dos prima te decía Luis a Modesta. ¡Y qué bien le sienta el traje que llevas a la tres sexta! Tu sonrisa angelical, tu tallo esbelto y gentil, no encontraría rival ni buscándole entre mil. ¡Qué envites tengo, Modesta, y no te rías por dilo, a la que por las manías te cuatra cinco al caballo! —Yo también te quiero, Luis; mas no te pongas contento, pues me amenaza mi padre con meterme en un convento. Ayer me dijo: «O lo dejas, o pienso obrar de ese modo.» —¡Y tú qué le contestas? —Nada, porque estaba todo.

La solución a la charada anterior MON DAY DIEN TES

CULTOS Santo de mañana.—La Comemoración de todos los fieles difuntos; Santos Victoriano, Obispo; Justo, Publio, Víctor, Harnes y Pápas, mártires; Teodoro, Jorge, Marcelino, Ambrosio, abad, y Santa Rufina, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde se celebrará a las diez más mayor, y por la tarde rosario y sermón que predicará el Sr. Gallán.

En la Encarnación misa cantada a las diez.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2 en punto.—(2.º abono).—Don Juan Tenorio. A las 4.—Don Juan Tenorio.

FRINCESA.—A las 9.—Don Juan Tenorio. A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las 9.—La zancadilla.—El matrimonio interior.

GRAN TEATRO.—(Compañía Salva).—A las 9 1/2.—(Sección triple).—Don Juan Tenorio. Butaca con entrada, 1'50; entrada general, 45 céts. A las 4 1/2.—Gran éxito.—Don Juan Tenorio.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—En cuarto creciente.—A las 9 1/2.—Tenorio modernista.—A las 10 1/2.—Los buhos (tres actos) (dobte).

APOLO.—A las 7.—(Sección vermuth).—El noble amigo.—El género infimo.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 10.—El perro chico.—A las 11 1/4.—Cineatógrafo nacional.

SARUELA.—A las 6.—(Sección vermuth doble).—Los payasos (dos actos).—A las 10.—Lola Montes.—A las 11.—La patria chica.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—(Sección vermuth).—La trapería.—A las 8 3/4.—La leyenda del monje.—A las 10.—La borracha (reprise).—A las 11 1/4.—Los falsos dioses.

ESLAVA.—A las 6 1/2.—(Sección vermuth doble de moda).—Tenorio feminista.—La alegre trompetera.—A las 8 3/4.—Casta y Pura.—A paca y vamonos.—A las 10.—Tenorio feminista.—A las 11 1/4.—La alegre trompetera.

PRIOR.—A las 9.—Don Juan Tenorio. A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio. SALON DE LA LATINA. (Calle de Toledo).—Gran variedad en películas.—Notable compañía de zarzuela.

PANORAMA IMPERIAL (San Bernardo, 16).—Vistas alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo, premiado con medalla de oro en varias Exposiciones.—De tres de la tarde a doce de la noche.

IMPRESA DE EL CORREO

FOLLETIN DE EL CORREO

LOS CUCHILLOS DE ORO

Una circunstancia extraña, y que prueba la rapidez con que todo se renueva en aquel país, es la siguiente: Apenas habían transcurrido dos años desde la matanza de los Pantos, y, sin embargo, sólo quedaban en el campo de los Golden-daggers cuatro de los aventureros que asistieron a aquella espantosa carnicería.

La mayor parte de ellos se habían alejado por esa pasión incesante de movimiento que domina a todo el mundo en California. La sangre de los otros había enrojecido el hacha de Towah.

Este era un verdadero indio. En tanto que hubo un sólo de los destructores de su raza en el campamento, no durmió ni una noche en la tienda del conde. El y su mujer salían silenciosamente algunas horas antes de amanecer.

Al rayar el día el conde les veía regresar, y á veces Towah decía: —Los huesos de mi padre están tenidos de encarnado.

Esto significaba que un Golden-dagger había muerto de un hachazo mientras que estaba de centinela ó tendido en su hamaca, y que el indio había esparcido algunas gotas de su sangre sobre la sepultura de sus antepasados.

Desde la aurora hasta la noche, Lila y Towah trabajaban sin descanso con el conde. Mil ochocientos plés de planchas de madera se desecaban al sol. El conde Alberto y sus dos auxiliares pudieron establecer pronto una máquina, imperfecta sin duda, pero que funcionaba bien ó mal.

Esta máquina bastaba para lavar la arena del torrente, que contenía oro en una proporción considerable.

El conde Alberto escribió á Baltimore que iría allí antes de un año y que volvería rico. Los medios de comunicación, por la vía de tierra, son escasos y difíciles. El conde Alberto supo después que ni esta carta ni otras que escribió después, llegaron a su destino.

Una mañana Towah, después de haber enterado su tomahak ensangrentado, dijo: —¡Era el último!

# LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 2.600 al año. Agentes y Representantes en toda España

## LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS Depósito: Patent MAGIC WEAVER. Paseo de gracia, 97—BARCELONA.

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

### Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín.—Siemens. Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens—Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix y Brose para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para despiatación y otros usos y grande piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latoría para fábricas de conservas. Enchapes de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

### J. P. MARTIN E HIJO

HORTICULTORES Madrid: Alcalá, 58.—Sevilla: Malilla, 21, Calzada. Especialidad en árboles frutales y forestales; rosales, girasoles, coníferas, palmeras, orquídeas, últimas novedades de cristianismo; bulbos de Holanda, jacintos, tulipanes, etc. Envío a provincias. Pídase el nuevo CATALOGO ILUSTRADO

### ¡ESTREÑIMIENTO!

## FRUTA JULIEN

LAXATIVA—REFRIGERANTE

Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las flemas, la pituita, las náuseas y gases. De venta en las principales farmacias.

## Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre Fortalece a los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran la impureza de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Genova (Italia.) A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso. De venta en las principales farmacias del mundo.

## EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

recomiendan los médicos especialmente el

### Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y sellos del inventor

Pierre Lamouroux

FARM.º—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

### Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA

del Dr. WINTER

Curan reumatismo, resaca, dolor de riñones, dolor de espaldas, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

## FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

EL MÁS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES SE PRESENTA EN CUATRO FORMAS

- 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula;
- 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal descubierto por Pelouze en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.

Está indicado particularmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.

El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

## FRUTALES DE ARAGON

en Daroca (Aragón). Árboles frutales y de adorno, rosales, etc. Fidan catalá, á su admor. en Daroca, y Alcañá, 52, 2.º Madrid.

## EL ABATIMIENTO

PRODUCIDO POR

las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el

## HEMONEUROL COGNET

Remedio por excelencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre. París, 43, rue de Valenciennes, y en todas las farmacias y droguerías.

## Exposición Internacional de 1875

MENCIÓN HONORABLE

## NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTÁNEA

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin ensagrar antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis

ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas

ALCOIBIADA, pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

## Casa Desnos, perfumista

102—RUE RICHELIEU—102, PARIS VENTA

En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

## Ibarra y Compañía

SEVILLA

Linea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos



## MAS VELOCES

que los caballos de carreras

HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

—SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES—

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado e rótulo en las siguientes preparaciones: En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACAHUITA, idem.—En el EXTRAOTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el cuello del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del botellón de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos imitadores mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la similitud a que se presta cierta semejanza de aparatos, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo las intenciones del público, sino lo que es mas grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todos ellos son inferiores al ALQUITRAN MEJOR que es el que los aborígenes americanos producen y que, al presentarse en elevado precio, es el único que merece emplearse para la fabricación de sus productos.

## PLÁTANOS

075 dina, hay chirimoyas, Reinetas y toda clase frutas finas. Alcañá, 10, frutería GALO.

## HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. Farm. de Verdadero, 14, R. Beauvilliers, París.

REPRESENTANTE para la venta de malta.—Una importante fábrica de malta, de Hamburgo, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las cervicerías de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 25.233 á Rudolf. Hosse, Hamburgo.

## Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

## Agua de Florida

DE Murray & Lanman

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANTELLO, TOGADOR Y BANO.

¡Unido con las viles imitaciones!

## Nunca deben

faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto de Urtiga y Urtiga de Hamamelis Virgínicum. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Urtiga es un específico para las hemorroides, diviesos, tumores, etc.

## EL MAS PRECIOSO

de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

## Vino Defresne

con PEPTONA

adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

## Tabacos Palmeros

de la acreditada fábrica «AFRICANA»

de D. Juan Cabrera Martín Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos, pinceladuras y cigarrillos. Póposito: Pérez Galdós, 10, D. Palmas.—De venta en las Lascapales tabaquerías.

## Remedio de Abisinia

## EXIBARD

EN POLVOS CIGARRILLOS HOJAS PARA FUMAR Soberano contra

## ASMA

CATARRO OPRESIÓN y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias 30 años de éxito

## Mata ratas.

Pasta mata ratas, ratones, escajabos, chinches, cucarachas y demás insectos. En las casas donde hay buena administración nunca falta un bote.—A los ayuntamientos y propietarios 6 pts. docena. Droguería Liso, Triana.

## VINAGRE

superior de TOGADOR y verdadero

## Agua de Botet

Señal dentífica aprobada por la Academia de Medicina de París. De venta en las principales droguerías y farmacias.

## R. WOLF

MAGDEBURG

—BUKAU

LOCOMOVILES con tubos móviles y cilindros colocados dentro de la cilindrada del vapor, desarrollando de 4 á 800 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos móviles. Bombas centrífugas, elevación hasta 150 metros

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

#### Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

#### Montevideo

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

#### Montserrat

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

### LINEA DE FILIPINAS

El 9 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

#### Isla de Luzón

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

#### P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

#### M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

#### San Francisco

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

### Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajos en Ultramar los muestreiros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desear, hacer los Exportadores.

1908 Almanaque Baily-Bailliere ó Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica. REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317. RIFA tres magníficos automóviles. SORTEA multitud de regalos. 500 páginas. 1.000 grabados. Mapas en colores. Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 en cartonado.

## Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerina, aceites minerales y farmacéuticos, colodión y demás productos químicos. Fábricas en Biorista, Zuazo y Guturriab (Vizcaya); en el Cayo y Avilés (Asturias), en Bonanza y Traralá.

Diríjanse los pedidos: Uris, 40 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid, Lotería, Oviedo.

## Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes PRECIO UNICO, 1,75 pesetas el bote

## BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Oficio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. O.